

国宝档案二

## 越窑青瓷花背壶

这件越窑青釉四系刻花背壶，1985年出土于三门峡市粮食局第二面粉厂工地张弘庆墓中。口径4.7、底径9.4、高21厘米。整体造型呈上扁下圆。呈鼓形椭圆形小口，上有伞状盖，盖顶横印有花纹。细颈较短，扁圆腹，弧肩起凸棱，作皮囊缝合状。浅圈足对称四系，器腹两侧分别刻画有内外两组用不规则椭圆形间隔的花草纹。通体饰淡青色釉。该器造型别致，釉色莹润，花纹精致。同出还有一件瓷碟，大口浅盘，斜壁，平底微内凹，淡青色釉。该壶有明确的出土地点，并出土有墓志，时代确切，不仅具有较高的历史和艺术价值，对研究唐代越窑瓷器发展、断代和制作工艺有一定的参考价值。

“邢人与越人，皆能造瓷器，圆似月魄，轻如云魄起”，古人向来钟爱瓷器，越窑青瓷备受宠爱千年之久。越窑是唐、五代时最著名的青瓷窑场和青瓷系统，因为在越州境内(今浙江余姚上林湖滨湖地区)，故得此名。这个时期是越窑发展鼎盛时期，代表了青瓷的最高水平，尤其是所谓的“秘色”瓷，所以越窑也称“秘色窑”，更受到人们的关注。

该器造型典雅，风格别致，在国内极为少见，反映了当时越窑也可能为北方和西域商人生产产品，或越窑外销瓷通过丝绸之路，又内流内地。墓主人张弘庆并不是高官显贵，但仍然以此随葬，也反应了越窑器在当时的影响力及生产量。根据墓葬中出土的一枚“乾元重宝”钱币(这种钱始铸于唐肃宗乾元元年(公元758年)来看，其下葬时间不应早于公元758年。



亮宝活动

## 清朝佛像品鉴



这幅《清朝佚名佛像》是杨先生于2000年在北京嘉德拍卖会上购得，拍卖价33000元，现在价值80000元左右。整幅画讲述净空法师在看佛法经，讲的是佛法追求平等心，有我也有别人，大家一律平等，所以佛门没有高低之分，选择正确的佛法修学，才容易有成就。杨先生看到这幅古代佛像字画时非常激动，始终如一铭记着佛像中经书的心得，珍藏至今。

温婧 张俊

### 民间收藏故事

顺治年间的《三国演义》、明末木刻印版本的《周礼注疏》、咸丰年间的《封神演义》、道光年间的《算法统宗》、明代万历年间的《程氏墨苑》……看着层层叠叠的古书籍，好似时光倒转，回到了百年前那个遥不可及的年代。



## 在古籍中游弋

“我收藏了将近20年，其中包罗了画谱、棋谱、乐谱、天文学、佛学、历史、医疗以及占卜等种类，而这些包括各种印刷版本，木刻版、石印版、珂罗版、铜板、铜活字印刷等。”范振河先生介绍着还不忘打开一本本古籍给我们欣赏。“这本是清光绪的《十竹斋书画谱》，就是用珂罗版印刷的，还是五色的。”范先生翻到彩色的那一页，一朵兰花引入眼底，红花绿叶，在所有的乳白色、黄色的纸张中显得格外引人注目。“这是我所有古籍中，唯一的一本珂罗版的，珂罗版就是用玻璃版印刷，能收藏到一本，就算是很难得了。”

### 16载春秋 埋首古籍忘苦忧

范先生1992年开始收藏古籍，他第一份收藏到的古籍，是一套完整的《康熙字典》，装了整整一箱子。那时收藏途径很有限，范先生到处询问哪里出售古书籍，也算是功夫不负有心人，就在范先生快要失去信心，有人愿意出售一箱《康熙字典》，这便成为进驻范先生书房的第一套古籍，从此范先生信心大增，开始了自己的收藏历程。

收藏除了感兴趣、挖时间、攒金钱，最重要的还是要多学习相关知识，在我们踏进范先生陈列收藏的这间书房时，他还在网上查找着《程氏墨苑》的相关资料，将网页上古籍的扉页图片和自己的古籍参照对比，手边还打开着一本《古书版本鉴定》。范先生顺手拿出几本平时学习用的书，都已经翻得破旧了，从1992年初入收藏古籍善本这道门槛，16年来，范先生十年如一日地吸取着跟古书籍有关的一切知识，无论是自己买书、网上查资料、去图书馆找专家询问，还是和藏友交流新的，都已经成为他生活中的一部分，范先生刚开始常去请教郑州图书馆的张老先生，使他在入门的路途中少走了不少弯路。

## 李绍翰国画山水欣赏



李绍翰，1936年生于河南省洛阳市，1958年毕业于河南艺术学院，历任河南省工艺美术研究所高级工艺美术师，中国工艺美术学会常务理事，河南省工艺美术学会副理事长，河南省美术家协会理事，少林寺书画院院长，郑州大学特聘教授。其1988年被国家轻工部授予全国工艺美术专业优秀技术人员奖，1989年被授予“河南工艺美术大师”称号，1992年起享受国务院专家特殊津贴，2000年被省政府聘为河南省文史馆馆员，2007年受聘中央文史馆书画院研究员。

台上一分钟，台下十年功。绍翰先生的作品、人品之所以受到人们如此崇敬，在社会各界又获得如此多的殊荣，这是他在近60年的丹青生涯中，跋山涉水，用生命的阳光成就了大业。

2005年6月，当《李绍翰中国山水画选》由河南美术出版社出版后，轰动了中原地区书画界，惊动了中央高端美术界上层人物。均称其画册中的《中岳三月天》、《太行寄情》、《黄山蓬莱三岛》、《潺潺细语》等作品，是近些年来山水画发展中的上乘之作。

其作品市场参考价：每平方市尺4000元。

廉春融

### 鉴宝预告

郑州晚报《第1收藏》版开辟鉴宝活动栏目，著名鉴宝专家坐镇，邀请中原广大收藏爱好者参加，无论您收藏何玩物，无论数量多少，都竭诚欢迎您的加入。

地址：郑州市嵩山南路11号附2号2层（华中宾馆斜对面）

时间：5月25日 9:00~11:30

联系电话：0371-67655763

### 栏目招募

名家论坛、史家评论、民间收藏故事、亮宝活动、鉴宝活动、业内资讯、国宝档案、专家供稿各个栏目全面开始招募，另外，珠宝、玉器、奇石、工艺品、收藏品等收藏类行业开始招商，每周三刊出，欢迎来电咨询。

广告热线：67655763 13592586925

踏马寻花

## 明清景泰蓝身价不菲



2007年的佳士得拍卖会上，一对清乾隆掐丝珐琅胡人像拍出了约合人民币6500多万元的高价，刷新了掐丝珐琅器的世界拍卖纪录；同年的11月，国内首次推出的掐丝珐琅器专拍中，一件明万历年间的掐丝珐琅缠枝菊纹六方盒，以369.6万元成交。在人们感叹陆续拍出高价的“掐丝珐琅器”一席神秘面纱时，是否知道，它就是我们平时俗称的景泰蓝。

其实，掐丝珐琅就是将薄而窄的铜丝掐作成多种图案，粘在铜胎上，填上各色珐琅料，经过烘烧、磨光等工序而成，它在宣德年间大放异彩，在景泰年间繁荣并高度成熟，因当时的釉料多呈蓝色，故称“景泰蓝”。现在颜色各异，但仍然使用以前的名字，景泰蓝一词，已经成为了一种工艺的名称。

在年代上，明代的景泰蓝胎的铜质较好，多为紫铜胎，体略显厚重，故造型仿古的多，色彩深沉而逼真。当时的丝掐得较粗，珐琅质厚、色透，彩釉上的砂眼凹坑大且多；清代的景泰蓝工艺比明代有所提高，胎薄，掐丝细，彩釉鲜艳，无砂眼，花纹图案繁复多样，珐琅质厚但不透；至清末、民国，景泰蓝的总体水平不及以前，珐琅稀薄，但部分器物做工细致。景泰蓝发展到明、清两代，已经专为皇室宫廷所垄断，多以碗、盘一类，也有瓶、罐以及盒子等，民间只有皇帝赏赐为皇族重臣的，屈指可数，后又多流于海外，现今流传下来的数量仅有400余件。到咸丰、光绪年间，景泰蓝开始作为商品销往世界各国，在外国盛极一时。

温婧 张俊

徽章收藏

最后一套奥运标志性藏品

## “奥运金玉奖牌章”震撼发行

2008年奥运四大标志性藏品以会徽、吉祥物、火炬和奖牌这四大核心元素为主题。其中会徽纪念币、福娃邮票、火炬金银砖均已发行，而且价格已飙升几十甚至上百倍。“奥运金玉奖牌章”人们形象地称之为2008奥运奖牌的“孪生姐妹”，也是人们苦等已久的最后一套奥运标志性藏品；在北京首发后，立即成为奥运藏品热点中的焦点。在郑州震撼发行以来，深受广大收藏爱好者青睐。该产品破例采用价值极高的双面玉雕工艺，沿用奥运奖牌“金镶玉”理念精心打造，含和田玉近60克、纯金5.8克、纯银20.08克，完整展现了2008奖牌精髓“金镶玉”独特价值，限量发行20008套，首发价8300元。

杨长生